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ePuap

dotyczy: Interpelacji nr 3383 Pana Posła Tadeusza Tomaszewskiego w sprawie tragicznej 
śmierci polskiego żołnierza oraz sytuacji na granicy polsko-białoruskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła 
Tadeusza Tomaszewskiego w sprawie tragicznej śmierci polskiego żołnierza oraz sytuacji na 
granicy polsko-białoruskiej, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

W sprawie zabójstwa żołnierza z 1. Warszawskiej Brygady Pancernej w Wesołej, tj. o czyn 
zabroniony określony w art. 148 § 1 kk, jest prowadzone śledztwo przez Wydział 
Żandarmerii Wojskowej w Białymstoku pod nadzorem Wydziału do Spraw Wojskowych 
Prokuratury Okręgowej w Warszawie. Przedmiotowe postępowanie przygotowawcze jest 
objęte tajemnicą postępowania.

Od momentu zdarzenia rodzina ww. żołnierza otrzymuje pomoc psychologiczną, 
dostosowaną do jej potrzeb. Wsparcie tego rodzaju zostało zapewnione również 
współpracownikom zmarłego żołnierza. Zakres oraz forma pomocy stanowią dane wrażliwe 
i są objęta tajemnicą zawodową. 

Odnosząc się do kwestii procedur bezpieczeństwa wyjaśniam, iż każde zdarzenie w Siłach 
Zbrojnych RP jest analizowane i niezwłocznie są podejmowane środki zaradcze adekwatne 
do sytuacji. Przygotowana w resorcie obrony narodowej i uchwalona przez Sejm RP w dniu 
12 lipca 2024 r. ustawa o zmianie niektórych ustaw w celu usprawnienia działań Sił 
Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej, Policji oraz Straży Granicznej na wypadek zagrożenia 
bezpieczeństwa państwa, stanowi odpowiedź na aktualną sytuację stałej eskalacji agresji 
migrantów wobec funkcjonariuszy i żołnierzy pełniących służbę przy ochronie granicy 
państwowej. Jednym z efektów przyjęcia ustawy będzie zwiększenie bezpieczeństwa 
funkcjonariuszy i żołnierzy.

W kwestii dotyczącej współpracy z innymi krajami w celu ochrony polskich granic przede 
wszystkim pragnę zauważyć, że - zgodnie z art. 7 ustawy z dnia 12 października 1990 r. 
o ochronie granicy państwowej (Dz. U. z 2024 r., poz. 388) za ochronę granicy państwowej na 
lądzie i na morzu oraz kontrolę ruchu granicznego, w zakresie określonym w odrębnych 
przepisach, odpowiada minister właściwy do spraw wewnętrznych. Natomiast, Minister 
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Obrony Narodowej odpowiada za ochronę granicy państwowej w przestrzeni powietrznej 
Rzeczypospolitej Polskiej. Mając na uwadze fakt, iż granica polsko-białoruska stanowi 
również granicę wschodnią NATO i UE, obecny rząd Rzeczypospolitej Polskiej prowadzi 
dialog z sojusznikami m.in. w zakresie możliwości wsparcia działań polskich służb, 
wykonujących zadania na granicy. Kwestia wsparcia o charakterze niewojskowym była 
podniesiona m.in. przez Wiceprezesa Rady Ministrów - Ministra Obrony Narodowej, Pana 
Władysława Kosiniaka-Kamysza, podczas spotkania ministrów obrony Trójkąta 
Weimarskiego w dn. 24 czerwca 2024 r. w Paryżu. Ponadto, MON jest inicjatorem projektu 
Tarcza Wschód, który również jest propagowany na forum NATO i UE, jako projekt do 
finansowania europejskiego i sojuszniczego.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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